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Vádlott, 
a közvélemény vádlottja a Nép- 

szövetség, - ezt a lesujtó, kemény 

pirálatot mondotta De Valera ir 

miniszterelnök, a Népszövetségi 

Tanács elnöke, a tegnap megnyilt 

népszövetségi ülésszakon. 

A Népszövetség munkájától elein 

tesokat várt a világ. És ma is min- 

en tulzás nélkül állithatjuk, hogy 

az összes nemzetek szemei Genf fe- 

E fordulnak. Legyünk őszinték és 

nézzük a tényeket a maguk mezte- 

lenségében. Mindenünnen jaj, pa- 

nasz, éles birálat és zsulyos gya- 

nusitás hallatszik. A Népszövetség 

nem akkar ráütni a szeg fejére, ha- 
nem minden fontosabb nemzetközi 
kérdést csalk halogat. Mások pedig 
azon panaszkodnak, hogy az álla- 
mok egyentlősége a Népszövetség 
előtt csak üres szó. 

A kis államok, ámbár szavazati 

ijoggal birnak, mindig a nagynatal- 
mak uszályhordozóivá törpültek. 
Mások hevesen birálják a Népszö- 
vetség létjogosultságát. És kimutat- 
ják pontról-xpotnra, hogy eddigi 
eredményei alapján felesleges a 
Népszövetséget fentartani, amely 
minden állanrnak rendkivül sok 

pénzébe ikerül. 
Ime ilyen és száz meg száz ha- 

sonló birálat között kezdi meg a 
Népszövetség őszi munkáját. Mi te- 
hát a teendő, hogy a birálatok éle 
a birálók ellen forduljon? Nem le- 

net más, csak az, hogy a Népszö- 
vetség millió és millió embernek 

hozza meg azt a boldogságot, azt a 
felszabadulást, azt a megváltást, 

amit tőle várnak. 
A Népszövetségnek meg kell mu- 

tatnia, hogy minden kicsinyessé- 

8en és minden önző érdeken felül 
áll, akkor elhisszük, hogy ugy a ki- 
"ebb, mint a nagy államok szent- 
nek és sérthetetlennek fogják tar- 

tini. Mert megvalósitani a világbé- 
két, kielégiteni az elégedetlenkedő 
t s megakadályozni egy ujabb 
lál r z náboru kitörését, határozottan oly 
el 

de 

a 

adatok, amiket az emberiség ér- 
kében feltétlenül végre kell haj- 
g most összeült Népszövetség- 
ielg is ha nincs elég ereje, hogy 

atának megf eleljen, akkor mi 

gor z0k mellé a szókimondó, szi- 
fel birálók mellé állunk, akik 

ljes mértékben kételkednek a 
émeteket hazug jelszavakkal el 

„tó Népszövetség szükségessé- 
Bében, 

Elso evfolyam
n - 91/ szá

m 
Szerdae Cluj-Kolozsvár, 1932 szept. 28 

Ma télelőtt statáriális itélet, estére kivégzés lesz 
a pesthidegkuti vahblógyilkosság ügyében 

BUDAPEST. A ádr. Marton Al- 
bert törvényszéki tanácselnök el- 
nöklete mellett összeült rögtönité- 
lő biróság tegnap megkezdte a pest. 
hidegkuti gyilkosság tárgyalását. A 
rablógyilkos Éder József csökönyö- 
sen tagad a statáriális biróság előtt. 
Zsigora József utkaparó vallomást 

tesz, hogy a gyilkosság idejében 
hallotta a zajt és a lövést és az- 

után 

egy ember jött ki a vendéglő- 

ből, akiben Éder Józsefet fel- 

ismeri. 

Hasonlóképpen határozottan 

felismeri Jandák vendéglős 

Éderben ifelesége gyilkosát, 

ugyszintén Jandák cselédje is. 

Miután nagyszámu tanut kell még 
kihallgatni, itélethozatalra a sor 
csaik ma délután kerül s estére már 
fel is akasztják Éder Józsefet. 

Titulescu lemondott londani követi 
állásáról és összes küldetféséről 

BUCURESTI. Titulescu londoni 

követ tegnap táviratilag lemondoti 

ugy londoni követi állásáról, mint! 

összes kiküldetéseiről. A kormány 

tegnap délután minisztertanácsot 

tartott, mely Mihalachet küldte ki 

Titulescuhoz, hogy beszélje rá le- 

mondásának visszavonására. 

MÉGIS KIFIZETIK A 
SZEPTEMBERI FIZE. 
TÉSEKET ÉS NYUG- 
DIJAKAT 

BUCURESTI: Hivatalos körök- 
ben a leghatározottabban megcá- 
folják azt a hirt, hogy a kormány 
a tisztviselők szeptemberi illetmé 
nyeit leszállitja és hogy a nyugdi- 

Visszaitélte a Népszöveífség 

a csiki székelyek magánjavait 

GENF. Tegnap délelőtt a Nép- 

szövetségi Tanács a csiki magánja- 

vak nagyfontosságu ügyét tárgyal- 

ta le. Előadó a japán kiküldöt: 

volt, akinek előadói javaslatát a né- 

gyes tanács egyhanguan elfogadta 

A tanács határozata alapján 
a csiki magánjavak teljes va- 

gyonkomplexuma az 1923. evi 

leltár szerint visszaadandó a 

régi vagyonkezelőségnek, mely 

majd ebből a vagyonból fogja 

fenntartani a csiksomlyói ár- 

vaházat és a csikszeredai föld- 

müves iskolát. 

A csiksomlyói árvaház 75 növen- 

déke közül, akik közölt 25 román 

és 50 magyar gyermek van, 

a magyarokat anyanyelvükön 
fogják oktatni. 

A népszövetségi határozat végre 
hajtásához csak a román kormány 
hozzájárulása szükséges és akkor 
minden akadály elhárul a csiki 
magánljavak visszaadása elői. 

Gömbös Gyula a legujabb magyar 
miniszterelnökjelőlt 

BUDAPEST. Beavatott körökben 

elterjedt hirek szerint a miniszter- 

elnökség legujabb jelöltje Gömbös 

Gyula, mert Bethlen István gról 

az egységespárt kivánsága ellenére 

sem óhajt egyelőre a kormány ve- 

zetésében aktiv szerepet vállalni. 

Ugy hirlik, hogy Gömbös már tár- 

gyal is politikusokkal, akiket kor-
 

mánya tagjaiul szemelt ki. 

Az egységespárt kisgazda frak- 

ciója értekezletet tartott, amelyen 
leszögezte, hogy az elviselhetetlen 

terhet jelentő másfélmilliárdos kül- 

földi gazdaadósság magas kamatté- 

teleit konverzió utján csökkenteni 

kell s hasonló az igény a magyar- 

országi mezőgazdasági kölcsönök 

terén is. Az értekezlet ezenkivül 

követelte a kartellek letörését és 

az általános titkos választójog be- 

vezetésének szükségességét. 

jak kifizetésénél is bizonyos száza- 
lékban csökkenti az eddig illetmé- 
nyeket. A pénzügyminiszter tegnap 
aláirta a dekrétumot, amely 

a szeptemberi tisztviselői fize- 
téseket és nyugdijakat teljes 

egészében kiutalja. 
A kitizetések a fővárosban holnap 
szerdán, a vidéken csütörtökön ve- 

szik kezdetüket. E hivatalos hely 
ről származó értesülés nagy meg- 
nyugvást kelt tisztviselői és nyug- 
dijas körökben. 

TISZTVISELŐFIZETÉS IN- 

KASSZÓ ARÁNYÁBAN 
BUCURESTI. A kamara tegnapi 

ülésén a konverziós vita során Mi- 
ronescu pénzügyminiszter kérte a 
vita megszakitását és a pénzügyi 
intézkedésekről szóló törvényjavas- 
latának sürgős letárgyalását, az 
egyilk 

felemeli a közvetett adókat 10 
százalékkal, a másik megadja 
a kormánynak a jogot, hogy a 
tisztviselőket az állami inkasz- 

szó arányában ifizesse. 
E két módositás kapcsolatos azzal 
a törvényjavaslattal, amely leszál- 
litja a költségvetést 1 milliárddal 
De 3 milliárd redukcióra van szük- 
ség. A Ház támogatását kéri a nagy 
fontosságu takarékossági intézke- 
dések megvalósitásához. 

MEGSZAVAZTÁK A VA. 
GYONELLENŐRZÉSI 

TÖRVÉNYI 
BUCURESTI. A kamara teg 

nap általánosságban megszavazta a 

vagyonellenőrzési törvényjavasla- 
tot, majd szakaszonkint is letár- 
gyalta.
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Még a polgármestert 
somkímélik megatolvajok 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Hétfőről 

keddre virradó éjjel besurannó tol- 
vajok jártak 5ala Victor Rá- 
kóczi-ut 90. szám alatt levő villá- 
jában. A tolvajok a kert felől, 
amely egészen a hegytetőig nyulik, 
közelitették meg a majorságot s 
innen 

nyole darab ritka fajbaromfit 
vittek magukkal. 

A polgármester családja a lopást 
csak reggel vette észre, de ekkor 
már a tolvajoknak teljesen nyo- 
muk veszett. A rendőrség bevezet- 
te a nyomozást. 

Leszállitották nhuszonöt 
százalókkal a kémény- 

seprési dijakat 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az előző 

időközi bizottság ugy határozott, 
a mult évben, hogy 

a kéményseprési dijakat ezévi 
januártól kezdődőleg 25 szá- 

zalékkal leszállitja. 
A határozatot a kéményseprőmes- 
terek a helyi reviziós bizottsághoz 
fellebbezték meg, ahol a fellebbe- 
zést visszautasitották. ÍIgy került az 
ügy a bukaresti reviziós bizottság- 
hoz, amely az időközi bizottság 
határozatát jóváhagyta s elrendel- 
te, hogy a kéményseprőmesterek 

visszamenőleg visszatizessék a 
különbözetet a háztulajdono- 

soknak, 

vagy pedig kötelesek az utolsó év- 
negyedben ingyen dolgozui. 

Megsemmisitették 
a tordai Pogrssul Agricola 
panamaszaguföldbérletét 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Néhány év- 

vel ezelőtt Progresul Agricola né- 
ven szövetkezet alakult Tordán 
abból a célból, hogy a Torda város 
tulajdonát képező ingatlanokat 
bérbevegye. A társaság 1928-ban 
bérbevette a Torda város tulajdo- 
nát képező 90, hold ingatlant 90 
évre, holdanként 250 lejért. A pre- 
fektus megsemmisitette a bérleti 
szerződést, majd ujabb egyezke- 
dés következett s most már csak 20 
holdat bérelt ki a társaság tiz év- 
re holdját 250 lejért. Fellebbezés 
miatt a reviziós bizottsághoz ke- 
rült az ügy, amely most megsem- 
misitette a panamaszagu bérleti 
ügyletet. 

RÁDIóÓ 
SZERDA, szeptember 28. 

Bucuresti, 14; Gramofon. 18: Rádió- 
zenekor. 20: Rádióegyetem. 20.40: Vi- 
dám óra. 21.43: Jiana fuvola. Badan 
klarinét és Rogalski zongoramüvész. - 
22.15: Delavrancea zongoramüvésznő. 

Budapest. 14.15: Katonazene. 14.05. 
Hangverseny. 17.30: Morse-tanfolyam. 
18.15: Vitéz Miklós movellája: Megvan 
Frédi bácsi". Felolvassa a szerző. 10: A 
rádió házikvintettjének hangversenye. 
20.30: Dankó-nóták Pósa Lajos versei- 
re. Előadja Bodán Margit és Cselényi 
József. 21.30: A rádió külügyi negyed- 
órája. 21.45: A Mándits szalonzenekar 
hangversenye. 23: Stefania Imre zon- 
gorahangversenye. Majd tánczene. 

Herriot utjaában áll Mémetor- 
szág és Franciaország 

közeledésének 
BERLIN. Herriot beszédét a 

német fegyverkezés ellen az összes 
mémet lapok a leghevesebben tá- 
madják. A lapok egyöntetüen meg- 
állapitják, hogy tulajdonképpen 
Herriot az oka annak, hogy Német- 
ország és Franciaország között 
bensőséges közeledés nem tud lét- 
rejönni. A „Vorwárts" felteszi a 

kérdést, vajjon Herriot tudja-e azt, 
hogy Németország eddig egyedül 
Franciaországnak 18 milliárd fran- 
kot fizetett, ami elég szép összeg 
ahhoz, hogy a zsarnok megeléged- 
hessen vele. Majd reámutat arra, 
hogy Herriot beszéde teljesen meg- 
neheziti Henderson szerepét, a 
tudvalevőleg arra vállálkozott, 

hogy közvetit Németország 
Franciaország között. A „Vossisehe 
Zeitung" csodálkozik Herriot me- 
részségén, hiszen Franciaország ál 
lig fel van fegyverkezve s nincs 
mit féljen a szerencsétlen Német 

dos katonán kivül semmi hadsere- 
országtól, amelynek néhány 

ge nincsen. 

ölEebuk 
BERLIN. Hindenburg német köz 

társasági elnök ma tartja 85-ik 
születésnapját, mely alkalomból 
a hatóságok lelkes ünneplésben ré- 

szesitik. A mai napot Hindenburg 
a legszükebb családi körben töl- 
tötte. 

A Népszövetség háttérbe szoritotta a kisebb 
államokat - mondotta De Valera a öszi 

ülésszak megnyitásán 
GENF. Tegnap megkezdődött a 

Népszövetség őszi ülésszaka, ame- 
lyet De Valera ir miniszterelnök, 
a Népszövetségi Tanács elnöke nyi- 
tott meg. De Valera megayitó be- 
szédében a következőket mon- 
dotta: 
- A Népszövetség eddig elért 

eredményei messze mögötte marad- 
nak annak, amit a népek vártak és 
reméltek. A népek nem tudnak 
megélni a Népszövetség öndicsé- 

retéből és önmegelégedésépől 
A Népszövetség a közvélemény 

vádlottja. 
Ki meri megmagyarázni a közvéle- 
ménynek, mi az oka annak a sok 
halogatásnak és kudarcnak, ami a 
Népszövetséget érte és ami oly 
nagy nyugtalanságot kelt egyes ál- 
lamokban. Egyre nő azoknak a ftá- 

bora, akik azzal vádolják ezt az 
intézményt, hogy 
nem tudja megvalósitani az ál- 
lamok egyenlőségét és a kisebb 
államokat teljesen háttérbe 

szoritotta, 
ugy, hogy már szavuk sincs a gen 
fi gyülekezteben. Érdemes-e az 
egyik küldöttséget a másik után 
küldeni Genfbe csak azért, hogy 
mindenki üres kézzel térjen vissza 
hazájába? 
De Valera feltünés keltő beszé- 

de után Politist, Görögország pári- 
si követét választották meg a gyü- 

lés elnökévé. Politis beszédében 
szembefordult De Valena megálla 
pitásaival és azt fejtegette, hogy a 
Népszövetség szilárdan áll a he- 
lyén. 

-.. 

Vajda miniszterelnöknek 
nincsen román állampolgársági bizonyitványa 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Különös ké 
rést adtak be nemrégen a kolozs- 
vári városi irattánhoz. Vajda-Voe- 
vod Sándor, Románia jelenlegi mi- 
niszterelnöke esedezik egy kérvény 
ben román állampolgársági bizo- 
nyitványának kiadásáért. Ügy lát- 
szik, a miniszterelnök csak most 

eszmélt rá, tizennégy év multán, 
hogy nincsen román állampolgár- 
sága. Érthető, hogy azonnal igyek- 
szik a hiányt pótolmi. A bizonyit- 

ványt pedig Kolozsvár városa min- 
den bizonnyal ki is adja Románia 
miniszterelnökének, akki ehhez jo- 
got és érdemeket szerzett. 

APRÓHIRDETÉSEK] 
SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGABB BETÜVEL SZEDVE 2 LEJ 

FÉREI vagy nő szállást kaphat Eper- 
jes-ucca 30., utolsó ajtó. 

ITALMÉRÉSSEL Restaurant-bodega 
belvárosban betegség miatt nagyon ol- 
csón kiadó. Cimeket a kiadóhivatalba 
kérem leadni. 

4 SZOBÁS komfortos emeletes villa, 
külön telken november elsejére kiadó. 
Str. Bravilor 5. sz. Rákóczi-ut mellett. 

FIATAL kovács segéd felvétetik. 
Külkaáántó-ucca 29. szám. 

EGY jómenetelü mészárszék 6 ezer 
lejért azonnal átadó. Cim a kiadóban. 

KAUCIÓKÉPES ÜZLETVEZETŐT ke- 
resek belvárosban levő, italméréssel el- 
látott bodega és étterembe. Laeveleket 
„Betegség" jeligére a kiadóba kérek. 

BEJÁRÓNŐ délelőttre iroda, privát 
lakás takaritására ajánlkozik. Rákóczi- 
ut 36. Házmesterné. 

Lapelárusitókat magas jutalékkal felveszünk! 

és tá 

A bécsi WsSC Koloz 

állitotta össze: Aknai, Dudás 
rányi II., Borsányi, Sárosi, La 
Korányi, Cseh IL, Turay, Kolma 

Dpéri. Tartalékok: Ujvári és Toldi 
Az osztrál okak ező esapattaj 
játszanak: Hiden, Rainer, Seszta 
Braun, Smistik, Nausch, Molez, 
Müller, Sincletar, : pechil, Sevhet m 

osztrák labdarugás leg jogost 

vasárnap. A nagyképességü osztrák 
együttes ellenfele az Universitatea 
csapata lesz. 

TEKÉZŐ SPORT 

Az FTC fényes keretek közömt 
avatta fel a klubzászlóját. Erre z 
alkalomra a Fortuna marosvasár. 
helyi csapatot hozta le az avatásra, 
amely a ref. templomi beszentelés 
után a Talpas-pályán folytatódot 
ahol a delegált csapatkiküldöttek 
a Szövetség és a vendégek üdvözöl. 
ték a zászlóavató csapatot. 800 fő. 
nyi tömeg előtt énekelt a Mured 
dalárda és adta át Moldován La- 
josné zászlóanya az egyméteres se- 
lvemiől készült tekezászlót. A Mu- 
red dalárda himnusza után az ASP 
neváben Dezmereanu csapatelnök 
ödvö öle a zászlótavató csapatot. 
D. Kuebori, a marosvásárhelyiek 
elnöke a csapata és a marosvásár- 
havi tekézők nevében mondott üd. 
vözletet. - A Fortuna és FTC kő. 
zötti ünnepi mérkőzés kitünő 
erőkből összeállitott 15-15 ember. 
rel folyt. Az FTC 182 pontjával 
szemben a Fortuna csak 164 pon 
tot ért el. Az ünnepélyt este 9 óra- 
kor tánc fejezte be, amely regge- 
lig tartott. - Hétfőn a Solid esa- 
pat játszott az Orosz-pállyán a Va- 
sassal. A mérkőzést 158-130 arány 
ban a Vasas nyerte meg. 

Robbanás egy franci 
buvárhajón I2 sebesülttel 
PÁRIS. Persev buvárnaszádot 

Cherbourg közelében végzetes bal- 
eset érte. Motorja megállott s egyik 

akikumulátor felrobbant, amely 
mintegy tizenkét embert sulyosan 
megsbesitett. A naszád rádtóüze 

nettel kérte a segitséget és vontató- 

hajó segitségével vontatták be a ki 
kötőbe. 

. 

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ: 
Szerdán 6 és 8 órakor: Csak téged sZe 

retlek. Mexikói dráma. rőszerep 
ben: Mona Moris, Mary Duncan é5 
Miarner Barter. 

Vasárnap 3, 3, 7 és 9 órnakor uj műsor 
A forradalmi nász. Francia történe 
mi dráma. Főszerepben: Gösta Ec t 
mann, Fritz Kortner és Walte 

Ritta. Müsor előtt „Fox" Journa! 
Kemény dió. 

Elsűrangu hideg vacsorák, a RONYHAY hentesáruk Strada. Memorandului 4. 
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ze- 

Or: 

nel 
k- 

ter 

ptál kam. vencel, elet Wenzel. 
Görög. Harlton. E a ul. 

Beszélgetés a foyosón. 

OOloasta? Két cuzista honalya iru- 

lsan megtámadott egy zsidó képpi- 

selőt. 

És mi lett a büntetésük? 

Kinevezték őket Lonbetyároaknak.. 

Kormányoválság Budapesten. 

Bethlen Istoán a kormányzói ki- 

haligatásra dezignáltan érkezett és re- 

ngnáltan távozott ... 

pőjt havai 

- Hallotta? Gandhi abbahagytla a 

bőjtöt. 
- Hát persze. Hosszunapkor ugyis 

vőjtölhet .. . 

Beszélgetés a kápéházban. 

=Nem ovagyok megelégedve a felesé- 

gemmel. 

2? 
- Nenm fekszik le éjjel 2-3 ára előtt. 

- Hát hopa jár? 

- Sehová. Engem pár.. 

bütöntökön d. u. 6 órakor 
Demokrácia. 

- Hallod-e András, szeretnél-e egy- 

mer ur lenni? , 
- Hát a nagyságos ur? 

2 ldőjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelen- 
tése szerint változékony idő várha- 
tó, eső hajlammal. 

- Inuspekciós gyógyszertárak. 
Fortuna, Főtér, Victória, Ferenc 
lózsef-ut, Sotropa, Bocskay-tér, Hi- 

fea, Széchenyi-tér. 

- Eltemették Benedek Arpád 
relormátus lelkészt. A hosszas be- 
legeskedés után elhunyt Benedek 
Arpád református lelkész temetése 
tegnap délután zajlott le a legdisze- 
sebb külsőségek között. A koporsót 
a Ferenc József-uti reformatus 
templomban ravatalozták fei aol 
az elhunyt lelkész közel egy ne- 
gyed tázadig müködött. A felra- 
vatalozott koporsót valóságos vi- 
tágerdővel boritották el. A temetési 

zertartás délután 4 órakor vette 
kezdetét. A templomban megható 
beszédben bucsuztatta az elhunyt 

papot Vásárhelyi János püspökhe- 
lettes és Biró Mózes református 
elkész, majd a hidelvei földészek 
dalá lája s a református elemi is- 
kola növendékeinek énekkarna éne- 

kelt gyászdalokat. A többezer főre 
Tugó gyászmenet fél 6 órakor in- 
ult el a temető felé, ahol Benedek 
vád koporsójánál Vásárhelyi 
edizsár tartott megható bucsuz- 
atót. 

- 

1é Két hónapja nem kapnak tize- 
A rendőrök. A rendfenntartás- 

nivatott kolozsvári rendőrlegén 
megzár két hónapja nem kapta 
e, zetését, noha a fizetésük oly 

kezhez, akkor is gondot okozna lét 
telj artásuk. Ha az állam megköve- 

tőlük a legszigorubb szolgála- 
Ter aazát érdekében jár el, ha a 
adja ök fizetését is pontosan ki- 

,hogy ha rendesen kapnák is. 

egy hóstáti 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A Maramu- 
resului-ucca lakói nemrégiben Ba- 
lázs István elnök vezetésével depu- 
tációt vezettek dr. Deleu Victorhoz, 
az időközi bizottság elnökéhez. A 
küldöttség arra kérte a polgármes- 
tert, hogy a pár évvel ezelőtt kiépi- 
tett Maramuresului-uccát rende: 
ze. A polgármester annak 1dején 
igéretet tett, hogy a kérdéses uc- 
cát rövidesen rendbe hozatja. A 
rendezési munkálatok csak az el- 
mult hét közepén kezdődtek meg. 
Csszesen 

hat munkás látott neki a hosz. 
szu uttest kövezésének. 

Az ucca lakói azt remélték begy a 
munkálatok még sz esős idők be- 
állta előtt hefejeződnek Errc 

nélküliek éhségmenete. Háromszáz. 
ötven glasgowi munkanélküli éh- 
ségmenetet rendezett London felé. 
Az angol parlamentnek kérvényt 
akarnak átadni, amelyben a mun- 
kanélküli segély visszaállitását és 
társadalmi, segitség megszüntetését 
kérik. A munkanélküliek jól meg- 
rakott hátizsákokkal indultak uira- 
és október 27-én érkeznek Lon- 
denba. 

lesza, Jóreggelt! sorsalásai! 
- Szamosujvár magyarságának 

ünnepe. Nagyszabásu ünnepre ké- 
szül október hónapban Szamosuj- 
vár magyansága, ugyanis ez alka- 
lommal avatja fel a róm. kath. egy- 
házközség á magvar neylvü elemi 
iskolája részére épitett uj tanter- 
meit és kulturtermét. Hogy mire 
képes a magyar kitartás és aka- 
raterő még ma is, ennek méltó pél- 
dája ezen uj iskola-épület. Az egy- 
ház vezetősége minden biztos anya- 
gi bázis nélkül, csupán, a. magyar 
áldozatkészségben bizva, kezdte 
meg az épitkezést és ime a mü be- 
fejezést nyert. Ezen uj épület büsz 
kén hirdeti élniakarásunkat és mig 
ilyen és ehhez hasonló teljesitmény 
ről irhatunk beszámolót, addig 
nem szabad csüggednünk, addig 
fölemelt fővel jelenhetünk meg a 
világ előtt. Az ünnepéllyel kapcso- 
latosan lesz a magyarpárti tagozat 
tisztujitó közgyülése, melyre több 
kiváló politikus helyezte kilátásba 
megjelenését. Igy remény van arra, 
hogy az ünnepélyen részt fog ven- 
ni Erdély magyarságának szine- 
java. Az ünnepélyt müsoros estély 
fogja bezárni. 

- A dohányárusok kérik a do- 
hány árak leszállitását. A dohány- 
árusok mozgalmat inditottak a 
monopolcikkek árának leszállitása 
érdekében. A trafikosok azon a vé- 
leményen vannak, hogy a mai áraik 
mellett a fogyasztás nagymérték- 

ben csökkent, mert a közönség a 
mostani magas dohányárakat nem 
tudja megfizetni. 

- A „Repülő család" utasai még 
Aberdenben vannak. A „Repülő 
család" repülőgép, mint ismeretes, 

Grönland vidékén kénytelen volt 
leszállani és egy kisebb gőzös men- 
tette meg utasait kellemetlen hely- 

zetükből. Az utasoik jelenleg Aber- 
denben időznek. A mentő gőzhajó 
személyzete elégedetlen a zsoldjá- 

val. 

- Londonba érkezett a munka- 

Bben a Déván megüresedett 

módosabb 

6 azaz hat munkással köveztet a város 
uccát, akik felügyelet nélkül 

azonbam semani kiátás nincs, mert 
a a város szolgálatában levő, tét- 

lenségre kárhoztatott utjavitó mun 
kások felügyelet hiányában lop- 
ják a napot. j 

nak a kövezéssel. 
Ha ezt a temapót betartják, ugymég 
a jövő tavasszal sem jesznek 

meg a munkával. 
Most aza veszély fenyegeti az uc- 
ca lakóit, hogy 
az ucca feldult állapothan az 

ezért elhatározták, hogy küldöttsé- 
get menesztenek a polgármesterhez 
az uccarendezési munkálatok sür- 
gős befejezése érdekében. 

- Véget ért a manchesteri szövő 
munkássztrájk. A szövőipari mun- 
kások és munkaadók között a meg- 
egyezés tegnap létre jött, s igy a 
munkások ma reggel munkába ál- 

- Gronau Manillába érkezett. 
Gronau, a hires földkörüli repülő, 
tegnap Manillába érkezett s igy si- 
került a délkinai tájfun-vidék kör- 
letéből kikerülni. 
- A világ legnagyobb óceánjáró 

hajója elindult Amerikába. A 
„Rex" olasz óceánjáró, mely jelen- 
leg a legnagyobb óceánjáró hajó, 
tegnap elhagyta Gennuát és Észak 
Amerikába indult. 

Nemulasszaglaz előint időig 
- Nagy Józsei kolozsvári theoló 

giai szénior lett a cévai református 
lelkész. Bitai Béla református lel. 
kész nyugdijaztatása következte- 

refoc- 
máus lelkészi állásra az egyházta. 
gok és a presbiterium ajánlása foly 
tán a református egyházközség 99 
szavazattal 25 ellenében Nagy Jó- 
zsef kolozsvári theológiai szé- 
niort hivja meg. Nagy József ál- 
lását január elsején foglalja el. 
-A kormány a módosabb te- 
herviselő rétegekre háritja át a 
munkanélküliek segélyezését. A 
mint a „Jóreggelt!" ismételten 
megirta, a munkanélküli segély ta- 
nulmányozására kiküldött kolozs 
vári bizottság szabályrendeletter- 
vezetet dolgozott ki, mely szerint 
a munkanélküli segély-alap városi 

alapján volna, pótadók kirovása 
megszerezhető. A tervezet szerint a 
pótadó a házaknál két százalék, a 

kereskedői forgalmi adó adó 1aás- 
fél százalék, szabadfoglalkozásuak- 
nál egy százalék lenne. Ezt a javas- 
latot a tegnapi tanácsülés nem tet- 
te magáévá, mert egy ujabb adó- 
emelés felelősségét a polgársággal 
szemben vállalni nem akarja és 
nem is vállalhatja. Végső határoza: 
tot a városi tanács még nem ho 
zott, mert dr. Deleu polgármester 
távollétében határozni nem akart, 
azonban lehetséges, hogy az egész 
munkássegély-ügy a megválasz- 
tandó uj városi tanács teljes gyü- 
lése elé fog kerülni. Mint értesü- 

lünk, a kormány állitólag Temes- 
vár javaslatát fogadta el és tör- 
vényt szavaztat 
ben, amely progressziv alapon a 

teherviselő rétegekre 
háritja át a munkanélkülijek segé- 
lyezését. 

meg a közeljövő- 

münhelyáthelyezési 
Tisztelettel hozom a n i közö agyérdemü 

tudomására, h mü- 
hely a Str. Cipariu (Heltat-utcs) 
2. szám alól október hó 1-től 
ugyancsak a Heltai-utca I8 szám alá helyezem át. 

Pontos kiszólgálás ! = Kedukált árak! 
Szives pártf t kér továbbra is 
tisztelettel: Balogh György 

keimefestő és vegytiszütő. 

- Bukaresthen földrengés volt. 
Tegnap este 22 óra 01 perckor 
földrengés volt a fővárosban. A ren 
gés nem volt erős, de elég sokáig - 
11 percig - tartott. A külvárosi la- 
kosság közt pánik tört ki és sokan 
a szabadba menekültek, de hosszu 
idő mulva visszatértek lakásaikba. 
- Megkezdődtek a bélyeghami- 

sitási bünperben a kihallgatások. 
A „Jóreggelt!" hirt adott róla, hogy 
a bélyeghamisitási bünperben a Bu 
karestben felvett jegyzőkönyvek 
megérkezése után Puscariu vizsgá- 
lóbiróő megkezdette a letartóztatot- 
tak kihallgatását. A Bukarestben 
felvett jegyzőkönyv szerint dr. Szi- 
netár mint felbujtó szerepel, azon- 
ban tegnapi kihallgatásán azt val- 
lotta, hogy semmi része sincs a bé- 
lyeghamisitásban, mert ami pénzt 
adott Katz Mártonnak, csak egy- 
szerü kölcsönképpen adta. A vizs- 
gálóbiró szembBesitette a letartózta. 
tottakat s mindegyik azt vallotta, 
hogy dr. Szinetárnak tudomása 
volt a bélyeghamisitásról, sőt uta- 
sitásokat is adott az elikészitett bé- 
lyegek értékesitésére. Ezek szerint 
dr. Szinetárt mint felbujtót fogják 
vád alá helyezni. 

üyereményszelvényeli teváltanii 
- 6Gandhi születésnapját októ- 

ber 2-ig ünneplik a hinduk. Mac- 
Donald aláirta a hinduk és az an- 
gol kormány közötti megegyezést, 
amely szerint most már az elnyo- 
mott hindu osztályok, a páriák is 
szavazati joggal birnak. Amikor a 
hindu parlament megtudta az an- 
gol kormány elhatározását, szünni 
nem alkaró tapsviharban tört ki s a 
lehető legnagyobb örömét fejezte 
ki afölött, hogy Gandhinak az éle. 
tét megmentették. Gandhi az éh- 
ség következtében nagyon legyen- 
gült és orvosi kezelés alatt áll. A 
börtönben tegnap meglátogatta Je- 
roma, aki az „érinthetetlenek" ne- 

vében és Rabindranath Tagore, a 
világhirü hindu költő, aki a felső 
kasztok nevében üdvözölte szüle- 
tésntapja alkalmából. Gandhi szü- 
letésnapját a hinduk azzal ünne- 
pelték meg, hogy a gyapjutőzsde 
és a hindu üzletek zárva voltak. A 
pánindiai kongresszus elhatározta, 
hogy mától kezdve október máso- 
dikáig ünnepet szentel Gandhi 
tiszteletére, aki október másodikán 
fogja ünnepelni születése évfor- 
dulóját. 
- Kilőtték a legujabb villamos 

rakétát. A Winkler-féle legujabb 
villamos rakétát tegnap Pillau mel- 
lett inditották az érdekelt hatósá- 
gok képviselőinek jelenlétében. 
Közvetlen a kilövés helye mellett 
egy fedezékben Winkler tartózko- 
kodott asszisztensével, Engenel, 

hogy felügyeljen a rakéta kilövésére 
és azonnaliközbeléphessen. ha aera 

Jlán az elektromos gyujtás nem nü- 
ködnek. Legujabb hir szerini 
Winkler tanár kénytelen volt a vi- 
lágürbe való startolásról lemonda- 
ni, mert a különeges gázkaverék- 
kel való megtöltés alkalmával ra- 
kétájának egyik csöve megrepedt.
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Egy rejtélyes = 
= póáórisi bűntelt 

(57) 
Kapitány volt, amikor valami- 

lyen kaland következtében, amely- 
nek titkát szigoruan megőriztek, 
öngyilkosságot kisérelt meg. 

Miután ez nem sikerült, ismét 

kedvet kapott az élethez, de bead- 
ta lemondását, némelyek szerint ön 
ként, mások szerint pedig már 
kénytelen volt erre. 
De hát már most miből éljen? 

Ez volt a kérdés. 
Ilatszerek kereskedelmi ügynö- 

kévé tette magát. 
Miután pedig gazdáljával össze- 

veszett, vivó-termet állitott. 
Minthogy elsőrangu vivó volt, si- 

került is neki és sok pénzt kere- 
sett... 
Valami könnyelmüség miatt 

kénytelen volt, hogy bezárja a ter- 
mét. 
Egyik tanitványát komoly jár- 

balj fenyegette, emberünk jó pén- 
zért magára vállalta a párbaji és 
megölte ellenfelét. 

Kénytelen volt ekkor menekül- 
ni, tehát Belgiumba ment, ott szi- 
nésznek csapott fel és félévig hiven 
fütyültette ki magát Brüsselben. 
Miután igazgatója elküldte, po- 

litikába elegyedett, összesküvésből 

élt és végre olyan perbe kevere- 
dett, mlyben eljárása részéről a 
kém nevet szerezte neki. 
Különben pedig saját kifejezése 

szerint, „vad" ficakó volt, becsület 
és szemérem nélkül, talán bátor. 

de mindenesetre inkább bizva vas- 
gyurói ügyességében, olyan ember, 
aki pénzért mindenre kész voit, 
képes arra, hogy csekélységért 
megöljön valakit, vagy hunyoritás 
nélkül türje a pofoncsapást. 

Ezt a két tiszteletreméltó egyé- 
niséghez hasonlitva, társuk, Cutan, 
valóságos aprószentnek volt mond- 
ható. 

Az igaz, hogy ez csupán közön- 
séges „fickó' volt, aki tizenöt évig 
„vitorlázott" a törvénykönvv szik- 
láin, a gályarabság és fegyház kö- 

zött. 
Végre lépre akadt, de olyan sze- 

rencsésen, hogy egy évi börtönnel 
menekült. 
De éppen ezért ő is 

volt visszavonulni. 
Emberünk nagyon sajnálta ezt, 

habár elég óvatos volt, hogy énh- 
ség és szomjuság ellen nyolcvan- 
ezer frank évi járulékot tegyen fél- 
re magának. 
De hiábal Minden jámborsága 

mellett, nagyon hiu és nagyravá- 
gyó volt. 

Miután néhány „mismásból 

ügyesen kibontakozott, azt hitte, 
elsőrangu pénztehetség rejlik ben- 
ne és ennek bebizonyitására kész 
volt, hogy vagyonát kockáztassa. 
Elég az hozzá, kiderült, hogy há- 

rom cimboránk bizonyos bonapar- 
tista társulathoz tartoztak, mely a 
„bőrbugyogosók köre" név alatt 
lett hiressé. 

(Folytatjuk) 

kénytelen 

Harc készül a nyugdijfronton s e. ö 

A nyugdijasok ismételten tuiltakoznak a az al 

CLUJ- KOLOZSVÁR. 
délelőtt 10 órakor az érdélyi és bá- 
náti nyugdijasok szövetsége nepes 
közgyülést tartott a vasuti és köz- 
nyugidjasok Bocskai-tér 2 szám 
alatti helyiségében. A gyülést Pop 
Valér, a szövetség elnöke megnyi- 
totta aki az erdélyi és bánáti nyug- 
dijas szövetség kongresszusának az 
összehivása érdekében szólalt fel. 
Ezután a gyülés ismételten tilta- 

kozott a kormány azon 

Vasárnap 

szándeka 

ellen, hogy a mult és folyó évi 

nyugdijhátrálékakt állami köt- 
vényekkel fizessék és leszállit- 

sák, 

illetve azokból ujabb levonásokat 
eszközöljenek. 

A gyülés a tordai nyugdijas egye 
sület ügyét is megtárgyalta és ki- 
jelentette, hogy a tordaiaknak jo- 

guk van helyi szervezetet létesite- 
pi, da 

lamkötvények és a nyugdijlevonások ellen 
Október 30-án lesz az erdélyi és bánáti nyugdijasok kolozsvári kongresszus 

nincs joguk az erdélyi és bá. 
náti n yugdijasok nevéhben és 
mint szövetség szerepelni. 

A gyülés elhatározta, hogy ok. 
tóber 2-án rendkivüli körgyülés 
tart, amelyen minden szövetségi t4 
köteles részt venni. Végül elhata I 
rozta a gyülés, hogy október 30. án. 
délelőtt 10 órakor a városháza dis 
termében fogják megtartani az er. 
délyi és bánáti nyugdijasok kong- 
resszusát. 

Járványos hetenségekkel fertőzi meg 
Rolozsván hülvárosi uccáit 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A városi 
köztisztasági ügyosztálynak csu- 
pán a belvárosi uccák tisztántartá- 
sa jelent feladatot. A külvárosi uc- 
cák ázsiai állapota egyáltalán nem 
okoz gondot ennek a nagyszerü in. 
tézménynek. Semmiféle hivatkozás 
nem forditja a külváros felé a köz- 
tisztasági ügyosztály érdeklődéset. 
Pedig a külvárosban vannak Ko- 
lozsvár legszégyenletesebb állapo- 
tai. A külvárosok egyszerü népe 
már többször tett olyan fogadal- 
mat, hogy a város vezetőségét né- 
hány napra meghivja a külváros 
egyik részébe, hadd lássák, hadd 
élvezzék azokat a rettenetes álla- 
potokat, amelyek a külvárosi uccá- / 
kat jellegzetesekké teszik. 
A Kajántó-uti Nádas-hidnál van 

az uttültésre szánt szeméttelep 
a város szemétlerakodó telepe, 
közvetlen a lakások mellett, 

amelyeket állandóan 
a legyek, férgek milliárdjai 

lepnek el. Az egész környék 
levegője meg van fertőzve 

a szeméttelep illatától és 
a legveszedelmesebb járványos 
betegségek csiráit hordozza 

magában. Ezek után nem kell 
egészségügyi szakértőnek lenni an- 
nak megállapitására, hogy milyen 
lehet a környék egészségügyi álla- 
pota. 
A szégyenletes állapotok elbira- 

lását dr. Vlad Péter városi főorvos 
urra bizzuk, aki több figyelemmel 
lesz a külvárosi lakosság egészség- 
ügyi követelményeire, mnt a váro- 
si köztisztasági ügyosztály. 

Boros üveggel agyba-főbe 
verte társát a korcsmában 

mulató őrmester 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Sulyos tett- 

legességgel vádoltan állott tegnap 
egy besztercei számvevő őrmester 
a hadbiróság előtt. 

Ezelőtt pár hónappal Mutiu Já- 
nos a besztercei 4-ik hegyi vadász- 
ezred számvevő őrmestere több 
barátjával együtt a korcsmában 
mulatott. Amikor már nagymeny- 
nyiségü italt fogyasztottak el, a 
szesz hatása alatt el kezdtek vitat- 
k zni, majd veszekedni. Mutiu 
János megfeledkezett magáról a 
nagy vitatkozásban és 

egy borosüveget felkapott s 
agyba-főbe verte társát, 

Butucea Pál rendőrőrmestert. 
Mutu számvevő-őrmester a fár- 

gyaláson tett vallomása szerint 
egyáltalán nem emlékszik az eset- 
re, ugyszintén a tanuk sem, akik a 
korcsmai verekedésnél jelen voltak 
és szintén az ital hatása alatt ál- 
lottak. 
A verekedő őrmestert a hadbiró- 

ság az enyhitő körülmények figye- 
lembevételével egy havi börtönre 
itélte. 

... 

Lopottgerendákkal akarták felépiteni aházukat 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegunapelőtt 

este Purcal Mihály mariseli (ko- 
lozsmegyei) lakos udvarába ismeret 
len tettesek hatoltak be, ahonan 60 

darab fenyőgerendát hordtak el az 
éjszaka folyamán. Másnap reggel 
a meglopott ember feljelentést tett 
a csendőrségen, ahonnan erélyesen 

nyomozást inditottak a tolvajok 
kézrekeritésére. Tegnap aztán a fa- 
lu tulsó végében a nyomozó csend- 
őrök megtalálták a lopott gerendá- 
kat Bogdan László és szomszédjá- 
nál, Stan Avramnál. A két tolvaj- 
jal a gerendákat visszaszállittatták 
és mindkettőjüket letartóztatták. 

Összeverekedett egy 
fi iatalasszony a szöm. 
szédnőjével a nász. 

éjszaka miatta 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A tegnap 

déli órákban nem mindennapi ese- 
ménynek voltak tanui a Kossuth 
Laljos-uccai járókelők. Az egyik 
udvaron két asszony botrányosan 
összeverekedett. I.mé, aki három 
napja ment férjhez, tehát a mézes 
hetek kezdetén van, megtámadta a 
szomszédnőjét, K.-nét, állitólag 
azért, mert K.-né a nászéjszakáján 
meglepte. Ugylátszik tudni akarta, 
hogy a fiatal házasok hogy töltik 
első estéjüket. 
A két asszony veszekedni kez. 

dett, majd amikor I.-né „uccai né 
nek" nevezte K.-nét, kitört a pa- 
rázs verekedés. K.-né a kezében ie- 
vő mosdótállal fejbevágta s meg is 
rugta I.-nét, aki fiatal asszony lé- 
tére szintén nem volt rest, hanem 
belekapaszkodott ellenfele hajába 
s azt dühösen tépni kezdte. Köz- 
ben pedig épületes szavakkal ma- 
gasztalták egymás tulajdonságait. 
Végre a szemlélők beavatkozva a 
harcba, elválasztották a verekedő 

asszonyokat. 

Felmentette a biróság 
a lopással vádolt villa: 
mosüzemi pénzbeszedőt 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Pop Si 

miont, a villamosüzem pénzbesze 
dőljét lopással vádolták tegnap 4 
kolozsvári járásbiróságon. Az ér 
dekes bünügyben Daróczyné kv 
lozsvári lakos volt a feljelentő, aki 
azzal vádolta pénzbeszedőt, hosg) 

ezelőtt pár hónappal, miközben 
Pop Simiont szilvás gombóccal meg 
vendégelte, ezalat eltünt a szek 
rényrő a táskája, amiben ötezerőt 
száz lej volt. 
A biróság a tegnapi tárgyal2 

Pop Simiont bizonyitékok hiányá 
ban .2 lopás. vádja alól felmentelte 

áson 

Erdődi Mária : Kis primás 
Regény két bötetben. Ára 160 Lel 

Akitünő ifjusági regény, mindel 
magyar leánynak hasznos és élve 
zetes olvasniányt nyujt. Mengret. 

: delhető a „jóestét1* és Jóregge 
kiadóhivatalában. 

Tiszta való! AAAAAAAAAAAA 
v Nem ámitás! ámiítás! GZINK-nél készül - legszebb festés és tisztitás 
Szerkesztésért és kiadásért felel: Mayer Antal. Nyomatott MAYER könyonyomdájában, Cluj-Kolozspár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telef0 0 
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